

# 培育“安全花” 结出“幸福果”

## 曹庄矿实现连续安全生产九周年

截止到2月13日,山东肥城矿业集团曹庄矿实现连续安全生产九周年,创建矿以来最长安全生产周期。是什么让这个有着47年开采历史的老矿井依然保持积极稳健上升的发展态势?

该矿矿长王东一语破的:“最大限度地关怀职工,调动职工的积极性是制胜的法宝。”在该矿,一切工作围绕着职工的利益出发,理念灌输、现场管理、科技投入、政策推动等实实在在的措施,让职工感受到只要摆正心态,遵章守纪,扎实工作,就能多多得实惠。

**理念灌输,让职工自己掌握生命线。**长期以来,该矿坚持“以人为本抓教育”,利用夫妻同开安全会、“三违”职工话安全等多种安全教育形式,引导职工牢固树立“安全第一”的思想,违章的活不干,带血的钱不拿,以敬

畏生命,感恩他人的态度,增强职工抓好安全工作的自觉性和责任感。深入开展了班组安全文化建设,制定出台了操作性和实用性较强的《班组安全行为标准》,从制度上规范干部职工的日常行为和作业习惯。实行了职工安全承诺制,使职工向区队、向班组、向自己做出承诺,真正使安全成为每名职工意识中的“天字号大事”,做到安全警钟长鸣,时时绷紧安全弦。

**管理规范,让职工知道怎样干。**在现场管理中,该矿始终坚持“严是爱松是害”的管理观,从强化各项安全管理入手,制定完善了安全抵押金制度、质量保证金制度、隐患排查与治理制度等一系列行之有效的规章制度,从科区长、班组长再到每名职工层层签订安全目标责任书,形成了“一级包一级,一级保一级”的安

全管理机制,使每个岗位上的职工都知道自己“干什么、怎么干”,有效规范了职工安全行为。同时,实行了安全管理与经济利益相挂钩的动态考核奖罚机制,采取严管、严查、严罚、严教的“四严”管理方式,增强干部职工抓安全的自觉性和主动性,并突出加强了“四个重点”和“三个薄弱”管理,制定帮教措施,保证每名职工思想上不松懈,安全上拧紧弦,确保区队安全无事故。

**科技投入,让职工有效分配体力。**该矿在创新经营管理机制的同时,不断提升矿井机械化水平,近年来针对半煤岩巷道多、煤层薄、断层多等困难,积极运用中深孔爆破技术,在提高掘进效率的同时,极大地减轻了职工的劳动强度。在7500采区、7700采区和9层工作面推广使用薄煤层综采机,解放生产

力,并推广应用充填开采技术,解放受水威胁工作面,提高资源回收率,有效破解影响发展的难题。大力实施支护改革,积极推广使用锚网、锚网喷、锚网梁等先进支护方式,建立完善了束管色谱微机检测系统、KJ95型煤矿安全生产综合监控系统、智能瓦斯巡回检测系统、矿灯微机监测系统、井下移动通讯系统、井下人员定位系统,对副井、矿井主变、矿井风机进行了全面升级和改造,还建立了安全信息网络平台,形成了安全质量和隐患排查的闭环管理系统,大大增强了矿井防瓦斯、防煤尘等防灾、抗灾能力。

**政策推动,让扎实工作的职工得实惠。**近年来,随着煤炭企业外拓资源的稳步推进,企业中部分优秀技术人才已奔赴新区,老区打造人才培养基地的重任已毋庸置疑。

(赵丽)

## 隐患排查整治需“秒杀”

□ 曹麒麟

“秒杀”一词流行于淘宝等购物网站以及诸多网络游戏,其最大的特点就在于一个“快”字和一个“准”字,网购时能一秒钟内抢购;网游时可以在最短有效时间内将目标物杀死。笔者认为,安全隐患的排查整治也需要“秒杀”,即在第一时间发现隐患,并采取有效措施将其在最短的时间内消灭,避免事故发生。

日常工作中,有的职工在对待安全隐患的排查和治理中总是慢半拍,把“明天再说”当成了口头禅,认为问题不大,用不着马上纠正,拖一拖不会出什么大事。认真分析起来,不外乎在隐患的排查和整治的过程中有可能要影响生产。于是,有的职工为了完成生产任务,便能拖就拖,能推就推,最终将小问题、小隐患拖成大问题、大隐患。

任何的疏忽和大意,任何细小的盲点,都有可能牵一发而动全身。因此,在对待安全隐患和隐患的整改治理上,绝不允许有半点的懈怠、拖拉和推诿扯皮的现象存在,必须要有“秒杀”的紧迫感和责任感。一方面要扎根生产现场,抓好隐患的排查,以敏锐的洞察力准确、及时地发现隐患。另一方面要快速地进行隐患整改治理。要正确处理安全与生产的关系,本岗位职工能自己整改的要及时整改,不能整改的,及时上报并全力配合有关单位整改。

同时,各级安全管理人员要盯在现场,切实把安全工作的各项措施真正落实到每项工作、每个环节、每个岗位,强化检查、督促整改,不疏不漏、不留后患,只有隐患真正被“秒杀”了,安全才有保障。

## 石台矿业:安全顺口溜助安全

“入井前、要吃好,切莫喝酒要记牢……”、“爆破工,要牢记,一炮三检是规矩……”近日,淮北石台矿业职工班前会上,响起职工自编的安全顺口溜。

今年以来,该矿工会创新安全教育载体,推行安全自主教育法。他们要求职工按照《煤矿安全规程》的内容,结合本工种“手指口述”操作标准和安全生产管理理念,编写安全顺口溜。该矿把有教育意义的安全顺口溜印成小册子,发给每位职工,这样职工不仅在班前、施工现场,甚至走路都可以朗诵;在作业时如果诵念顺口溜,可以规范自己的安全行为,潜移默化地促使职工养成“按标准操作、按标准作业”的好习惯。

安全顺口溜深受职工的喜爱,该矿采煤队队长张凯说:“因为顺口溜短小精悍,朗朗上口,工友们轻轻松松便记住了安全规定,穿戴劳保用品丢三落四等‘三违’现象再也没有了。”

(王笑蕴)



### 三方联起“安全姻缘”

2月25日,安徽淮北矿业集团海孜矿组织采掘单位千余名职工,与自己的妻子、矿妇女协安会的协安员签署了三方联保安全责任书,构建起从井下到地面,进家庭的立体型安全防线。该活动着眼于构建横到底、纵到边的安全防线,确保每一名矿工都能够安全生产。

邵敏 摄影报道

## “幸福家庭”的安全经

为充分发挥家庭成员在安全生产工作中的作用,川煤集团达竹公司石板选煤发电厂开展了“安全幸福家庭”评比竞赛活动。日前,通过评选,首批“安全幸福家庭”名单新鲜出炉,入选之家的照片在橱窗亮展,成为职工心中的“吉祥三宝”,且让我们来听听幸福家庭的安全经验谈吧。

### “互助互爱+安全=幸福”

陈新华、赵娅英是该厂发电车间的一对夫妻,一个从事汽机运行专业,一个立足于煤抓司机岗位,他们在各自的岗位上,相互支持,敬业奉献,连续13年没有出现安全事故。

听说安检科要“请客”,基层区队群监网员、技术员和区队长纷纷前往“赴宴”。利用基层区队每周五安全例会前的时间,常村矿安检科组织安检员早早将一份份精心印制的矿山避险“六大系统”学习资料及本矿“六大系统”专题会议纪要等资料整齐地摆放在会议室的桌子上。

“矿山安全避险六大系统包括检测监控系统、井下人员定位系统、井下紧急避险系统、矿井压风自救系统、矿井供水施救系统和矿井通信联络系统。该系统能进一步提高矿山安全保障能力和应急救援能力。大家了解它们的用途、功能,学习掌握它们的使用方法,对我们每个人在紧急情况下避险非常重要。之所以举办这场‘安全宴’,目的是让基层区队的各位领导按照上级要求,结合安全培训活动,把‘六大系统’作为应知应会的一项内容,认真组织职工学习‘六大系统’方面的知识,着力提高职工的安全素质。同时,我们会和生产科、防冲办、通风系统、机电系统等业务科室进一步沟通协调,按照矿上建设完善井下安全避险“六大系统”要求,采取“总工作量分期安排、分期落实、分期完成”的方式,加快工程建设进度,及时督导检查、分期考核验收,确保工作落实。”安检科科长李建民在台上简要讲明了此次“宴会”的目的。安检员许玉国说:“对我们矿工来说,井下作业容不得一点马虎,但在井上接受安全培训和学习安全技能同样不能忽视,希望工友们好好学习‘六大系统’知识,提高认识,学以致用。在工作检查中,有人会遇到铁心肠、铁手腕、铁面孔,就是为了‘人人安全,家家幸福’。”

(吴美莲)

### “做一些能做的小事”

“看,我们当中师傅的衣服最干净!”运输一班的一个小伙子打趣说,“师母把家务全包揽了,不仅如此还经常协助我们搞好安全。”提起这事,一向健谈的运输车间一班班长兰跃憨厚地笑了:“都是些小事,没啥好说的。”

罗刚玉是兰跃的妻子,在建材厂上班。一天,她在铁轨旁边发现了一个七八斤重的碰头轴,她想这肯定是从机车上掉下的零件,如果出什么意外……她没敢往下想,赶紧送到运输车间。运输车间工作人员立即对机车进行检查,最后发现因故障待检修的

一辆机车上的碰头轴掉了。“我们一直没找到故障所在,没有碰头轴,机车不能很好地连接,容易出事故,多亏兰跃的爱人发现了它又细心地送来。”车间黄主任对兰跃和罗刚玉夫妻俩的工作表现是啧啧称赞。

兰跃和罗刚玉夫妇就住在曾家沟运输车间旁边。车间距主厂区较远,车间职工晚上下班后,他们就成了车间的义务看护者。无论冬季寒风刺骨,还是夏季大雨滂沱,只要听到车间有响动,他们会翻身下床,打着手电在车间四周检查一番,确保没有异常后才回屋。“我们就住在这儿,做一些能做的小事,换着是别人,也一样!”兰跃对我们笑着说。

(张敏)

## 郭二庄矿:用民生保障构筑“幸福郭矿”

“‘幸福郭矿’的含义就是让职工在工作中有安全感,在生活上有幸福感,在收入提高上有保障,要让广大职工群众共享企业跨越发展带来的实惠。”近日,邯矿集团党委常委、郭二庄矿党委书记、矿长郝彦芳向笔者描绘建设“幸福郭矿”的意义。

近年来,该矿从加大矿井安全投入,努力提高职工收入,改善矿区环境入手,着力提高职工幸福指数,构建“幸福郭矿”。面对矿井生产战线长、成本压力大的实际,该矿压缩一切非生产性开支,加大矿井质量标准化建设,今年一季度该矿投入千万大搞标准化,建成“精品工程”3个,生产环境进一步改善,安全基础进一步巩固。

从3月份开始,该矿分井上、井下生产一线、井下辅助三个等级再次上调300元、600元、900元工资。

(程矿生)

这是企业连续六年上调职工工资。“企业效益攀升,我们达到实惠,我们要争当挺进世界500强的主力军。”采一区农民工李成玉信心百倍地说。该矿还投入了近2000万元,先后对东斜井工业园区、专用道路进行了改造重建;投资700余万元对职工澡堂进行了高标准装修改造,建起了170余米的职工安全文化长廊和6000余平方米职工文化广场;在矿内主要干道、机关楼前、工业广场等安装了高档美观的照明灯和各式彩灯,使矿山的夜景绚丽多彩;实施了绿化工程,种植花草10000余平方米,植树1500余株,安装各色景观灯100余处,为职工群众创造了优美的工作和生活环境,被全煤系统评为“全国文明煤矿”。

近年来,该矿从加大矿井安全投入,努力提高职工收入,改善矿区环境入手,着力提高职工幸福指数,构建“幸福郭矿”。面对矿井生产战线长、成本压力大的实际,该矿压缩一切非生产性开支,加大矿井质量标准化建设,今年一季度该矿投入千万大搞标准化,建成“精品工程”3个,生产环境进一步改善,安全基础进一步巩固。

从3月份开始,该矿分井上、井下生产一线、井下辅助三个等级再次上调300元、600元、900元工资。

(程矿生)

## 南屯矿 从“心”出发关爱职工

“国家级安全质量标准化煤矿、中华环境友好单位、省现场管理样板企业、省管理创新优秀企业、省企业文化建设示范企业、省思想政治工作优秀企业”等20余项省部级荣誉,保持省级文明单位、省级文明社区称号。截至2011年1月9日,山东兖矿集团南屯矿连续安全生产1800天……诸多荣誉的取得得益于该矿坚持科学发展观,着力塑造“民心工程”的结果。

“春雨润物细无声”。该矿始终坚持“职工利益无小事”,让发展成果惠及职工,扎实落实为职工群众办实事,办好事,着力解决与职工利益息息相关的民生问题,真正让职工工作上安心、生活上舒心,使他们处处感受到矿井的关爱,从“心”出发,积极构建“民生工程”,营建了矿井稳定、和谐共赢的良好环境。

民主管理顺民心。该矿每年召开

职代会审议矿行政工作、工资分配、安全工作等重大事项,审议立案的提案和各代表组反映的建议,逐一制定措施加以落实。完善实施ISO9000矿务公开管理体系,把职工关心的工资奖金分配、救济金发放、各类先进评比等热点问题,实行办事内容、办事制度、办事程序、办事结果全方位公开。坚持每季组织职工代表巡视,组织500余人调查问卷,维护了职工权益。定期对集体合同落实兑现进行监督检查,重点对职工疗休养指标分配、职代会提案落实情况巡视检查,2010年,该矿组织390人参加荣誉疗养,60人进行了健康疗养。组织安全最佳班组班长、安全十佳职工、红旗区队党政工外出考察。

倾听民声解民意,注重人文关怀和心理疏导。该矿认真落实思想政治工作分析、走访、沟通、恳谈制度,定期

提升素质解民愿。满足职工的学习需要,是尊重职工的直接表现。为满

足不同文化层次、不同专业、不同岗位、不同技能水平职工的学习需求,该矿以开展“立足岗位做贡献,创业竞赛建新功”劳动竞赛活动和“学练树”活动为主线,围绕重点工程、安全管理、班组建设、优质服务、岗位技能开展竞赛。并制订了详细的职工教育培训计划,通过选派人员外出培训、邀请专家来授课、内部培训等学习方式,大大提高了干部职工的素质。在全矿命名第四批优秀岗位能手10名、实名操作法7项和第二批“工人先锋号”3个、创新示范岗7个。征集合理化建议420条,采纳63条,大大激发了职工争当企业“主人翁”的荣誉感和自豪感。

心系职工暖民心。“一点一滴总关情,矿兴我荣两相依”。该领导从“心”关爱职工,真心为职工办实事,温暖凝聚了人心,职工的工作积极性和

干事创业的激情得以提升。2010年,该矿大力实施管道天然气、中央空调制冷、小区供暖系统改造,提高了职工群众生活质量。对方舟园、离舟园和香港街道路、设施进行整修,对新文化广场进行绿化、美化,改善了职工群众居住环境。深化两树一送三贴近活动,发放各类扶贫送温暖资金29228万元,加大了对弱势群体的帮扶力度。为考入大专以上的72名职工子女发放奖学金198万元。领导干部与困难职工家庭结对帮扶、定期走访、自愿捐助,325名副科级以上干部与112户困难职工家庭结成帮扶对子,特困家庭由矿领导牵头帮扶。中秋节期间,领导干部自愿捐款6万余元救助困难职工,职工家属的幸福指数逐年提高,为矿井“转型提效、科学发展”创造了和谐稳定的环境。

(陈倩)